

ОРГАНИЗАТОРСКАЯ РАБОТА КП ЛИТВЫ ПО СПЛОЧЕНИЮ
ЛИТОВСКОГО НАРОДА НА БОРЬБУ ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКИХ
ОККУПАНТОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ — БУРЖУАЗНЫХ
НАЦИОНАЛИСТОВ НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ
РЕСПУБЛИКИ (1941—1944 гг.)

А. РАКУНАС

На оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории Литвы организатором и руководителем борьбы литовского народа за свободу и независимость своей социалистической Родины была Коммунистическая партия Литвы.

«Литовские большевики,— как отметил первый секретарь ЦК КП Литвы тов. А. Снечкус,— в течение всего времени оккупации ни на один день не опускали своего боевого знамени. Несмотря на жесточайший террор фашистских оккупантов, Коммунистическая партия (большевиков) Литвы в течение всего времени оккупации и на всей территории Литвы организовывала трудящихся Литвы на борьбу против немецких захватчиков — злейшего врага литовского народа,— за честь, свободу и независимость литовского народа»¹.

О том, как коммунисты организовывали и руководили борьбой литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов на оккупированной территории республики, имеется немало книг, мемуаров, статей. Ещё в годы войны на страницах периодической печати, в брошюрах об этом писали руководители КП Литвы и правительства, общественно-политические деятели, публицисты².

Деятельность КП Литвы на оккупированной территории республики показывается в статьях А. Снечкуса, М. Шумаускаса, Р. Шармайтиса и М. Москвина, Г. Зиманаса, Б. Урбанавичюса, П. Штараса в сборнике статей «Революционное движение в Литве»³. Много интересного материала по данному вопросу можно найти в воспоминаниях организаторов и участников подпольно-партизанского движения в Литве: секретаря Швенчёнского подпольного укома КП Литвы Героя Советского Союза С. Апивалы⁴, командира партизанского отряда имени Костаса Калинаускаса, Героя Советского Союза Б. Урбанавичюса⁵, сек-

¹ Партархив ЦК КП Литвы (в дальнейшем ПА), ф. 1771, оп. 1771, д. 48, л. 1.

² См. Didžiojo Tėvynės karo laikotarpio Lietuvos TSR spaunda 1941—1944 (Iki Lietuvos TSR išvadavimo) Valstybinė bibliografija, Vilnius, 1955.

³ Revoliucinis judėjimas Lietuvoje, Vilnius, 1957.

⁴ S. Apyvala, Sakalai broleliai, Vilnius, 1961.

⁵ B. Urbanavičius, Liaudies keršytojai, Vilnius, 1954.

ретаря подпольного Утянского укoma КП Литвы П. Кутки⁶, секретаря подпольного Мариямпольского укoma КП Литвы С. Науялиса⁷, секретаря подпольного Каунасского горкома и укoma ЛКСМ Литвы П. Штараса⁸ и др.⁹. Вместе с тем, как справедливо указывается в рецензии Н. Карлинса и Р. Жюгжды¹⁰, в некоторых мемуарах освещение событий получается парадным, затушёвываются трудности, слабо показывается деятельность партийных, комсомольских организаций, действовавших на оккупированной врагом территории.

Интересный материал по партизанскому движению в Литве содержится в статье И. Трушина «Коммунистическая партия Литвы — организатор и руководитель партизанского движения в республике в годы Великой Отечественной войны»¹¹. Много по истории партизанского движения в Литве написал ст. научный сотрудник института истории партии при ЦК КП Литвы П. Штарас. В его статьях «Коммунистическая партия — организатор и руководитель партизанского движения в Литве в годы Великой Отечественной войны»¹², «Борьба литовского народа за свободу родины в Великой Отечественной войне»¹³, «Партизанское движение в годы оккупации»¹⁴, «В едином строю»¹⁵ приводятся многие яркие факты, освещдающие героические подвиги отдельных советских партизан, подпольщиков коммунистов, комсомольцев, советских активистов, действия некоторых партизанских отрядов и подпольных организаций, боровшихся на оккупированной территории Литвы. В указанных работах П. Штарас старается охватить все стороны деятельности КП Литвы в период Великой Отечественной войны по развертыванию борьбы литовского народа, поэтому в них не получили более глубокого освещения такие вопросы, как деятельность подпольных партийных организаций на оккупированной территории республики, борьба КП Литвы против литовских буржуазных националистов, другие виды сопротивления народа, кроме партизанского движения, и др. В указанных статьях П. Штараса, а также в статьях Р. Наумовой и П. Бернатавичюса¹⁶ не показаны причины трудностей, с которыми встретилась КП Литвы в организации борьбы литовского народа, особенно в начале войны, в результате вредных последствий культа личности Сталина.

В данной статье автор, опираясь на опубликованные работы и архивные материалы Партиархива ЦК КП Литвы, ЦГА Лит. ССР, ЦГАОР, ставит задачу на обобщённом материале показать организаторскую работу КП Литвы по развертыванию борьбы литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов. Исследование данного вопроса имеет актуальное значение и в на-

⁶ P. Kutka, Girioj aidi šuviai, Vilnius, 1958.

⁷ S. Naujalis, Pėdsakai dingsta miške, Vilnius, 1963.

⁸ P. Štaras, Drąsios širdys, Vilnius, 1958.

⁹ L. Bakutis, Per liepsnojančią žemę, Vilnius, 1961; V. Vildžiūnas, Aukštaitijos kalvoje, Vilnius, 1954; B. Bračas, Suolis per geležinkelį, Vilnius, 1962; Z. Bridikis, Partizanų takais, Vilnius, 1960; E. Bilevičius, Nemunas gržtā į savo vagą, Vilnius, 1961.

¹⁰ H. Karlinas, R. Juogžda, Важное средство воспитания молодёжи, «Коммунист», Вильнюс, 1962, № 17.

¹¹ Kauno Politechnikos instituto darbai, t. 8, Kaunas, 1958.

¹² «Коммунист», Вильнюс, 1959, № 12.

¹³ Revoliucinis judėjimas Lietuvoje, Vilnius, 1957.

¹⁴ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, Vilnius, 1961.

¹⁵ Советские партизаны, Москва, 1963.

¹⁶ См. LKP istorijos klausimai, t. 3, Vilnius, 1963; R. Naumova, LKP veikla auklėjant darbo žmones tarybinio patriotizmo ir proletarinio internacionalizmo dvasia okupuotoje respublikos teritorijoje Didžiojo Tėvynės karo metais; P. Bernatavičius, Lietuvos komunistai kovoje prieš vokiškuosius fašistinius grobikus Didžiojo Tėvynės karo frontuose (1941 m. birželis—1943 m. gruodis).

ши дни для воспитания советских людей в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма, помогает разоблачать разных отщепенцев литовского народа — буржуазных националистов, состоявших на службе антисоветства, которые в издаваемых в эмиграции книжонках всячески искажают и фальсифицируют этот период истории литовского народа.

Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз прервало мирный созидательный труд народов нашей страны. Советская Литва, как самая крайняя западная республика, граничившая с Германией, одна из первых попала под удары немецко-фашистских войск. Вражеские самолёты сбрасывали бомбы на мирные города, аэродромы и железнодорожные узлы, крупные силы немецко-фашистских армий после массового артиллерийского обстрела по неприкрытым пограничным заставам и частям Красной Армии ворвались на территорию Советской Литвы.

Война застала Советскую Литву в первый год социалистического строительства, которое проходило в условиях острой классовой борьбы, сопротивления буржуазии, кулачества, помещиков, реакционного духовенства. Свергнутые эксплуататорские классы и их распущенные буржуазно-националистические партии и организации, которые продолжали действовать в подполье, только и ждали нападения гитлеровской Германии на Советский Союз как удобного момента для перехода к открытым формам классовой борьбы. Ещё накануне войны гитлеровская Германия использовала литовских буржуазных националистов и созданную ими контрреволюционную организацию «Фронт литовских активистов», центр которой находился в Берлине, для широких разведывательных целей, направленных против СССР.

После вторжения немецко-фашистских войск на территорию Литвы они подняли голову и стали действовать в качестве пятой колонны гитлеровской армии. Вооружённые банды литовских буржуазных националистов всячески помогали продвижению гитлеровских войск вглубь Советской страны. Они разрушали средства связи, старались сохранить врагу мосты там, где это было выгодно, действовали совместно с вражескими парашютистами, устраивая разные диверсии. Не вступая в бой с более крупными частями Красной Армии, они трусливо из-за угла нападали и убивали отдельных отставших от частей красноармейцев, зверски расправлялись с попавшими в их руки безоружными партийными, комсомольскими и советскими активистами, в надежде восстановить при помощи гитлеровцев старый, буржуазный строй в Литве.

Красная Армия с самого начала войны оказала ожесточённое сопротивление врагу. В неравный бой с превосходящими силами немецко-фашистских войск вступили советские пограничники, мужественно защищая пограничные города Кудиркос Науместис, Кибартай и др.¹⁶. Части Красной Армии героически обороняли Таураге, Расейний, Шяуляй, Йонава и другие города Советской Литвы, нанося контрудары врагу¹⁷.

Руководимые КП Литвы, на помощь Красной Армии пришли труженицы Литвы. Уже в первые часы войны ЦК КП Литвы дал указание всем партийным организациям по возможности вооружить советский актив и создать группы для борьбы с возможными проявлениями

¹⁶ LKP istorijos klausimai, t. 3, p. 81; „Tiesa“, 1963.V.28.

¹⁷ Более подробно о военных действиях на территории Лит. ССР в начале войны рассказано в книге: В. А. Анфилов, Начало Великой Отечественной войны, Москва, 1962.

бандитизма и диверсии со стороны литовских буржуазных националистов и заброшенных в тыл вражеских агентов¹⁸.

Выполняя это указание, городские и уездные комитеты КП Литвы там, где это было возможно, начали вооружать актив, создавать вооруженные группы трудящихся для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками — буржуазными националистами. 22 июня 1941 г. Вильнюсский горком КП Литвы созвал коммунистов, активистов, руководителей предприятий, информировал о положении и организовал выдачу оружия активу, при этом был составлен список для получения огнестрельного оружия на 42 человека¹⁹. Шяуляйский городской и уездный комитеты КП Литвы сформировали рабочие батальоны, которые вместе с советскими воинами защищали г. Шяуляй и помогли частям Красной Армии на несколько дней задержать продвижение вражеских войск²⁰. Мужественно боролись против вражеских десантников и вооруженных банд литовских буржуазных националистов трудящиеся г. Каунаса. Об их помощи Красной Армии тепло отзывается в своих военных мемуарах генерал-майор П. В. Севастьянов²¹.

Созданный в г. Рокишкисе вооруженный отряд из 200 человек партийно-советского актива, руководимый секретарем Таурагского укома КП Литвы Д. Пундюсом, помог частям Красной Армии выбить фашистов из г. Обяляй, нанеся удар гитлеровцам в местечке Субате (Латвия). Группа, которая состояла из каунасских рабочих, настолько усилилась, что смогла успешно вести бой в окрестностях Вильнюса с бандой вражеских диверсантов, состоявшей из 200 человек. Успешно вели бой с врагом вооруженные группы советских патриотов в Утянском и Зарасайском районах²². Такие же группы боролись с захватчиками и в других местах Литвы. Одна из них 24 июня выбила десантников из г. Тельшяй и уничтожила их, другая нанесла удар врагу в м. Субачюс и т. д.²³.

И эта борьба принесла врагу ощутимый ущерб. Даже буржуазные националисты были вынуждены признать, что им «дорого стоила» борьба против советских активистов и красноармейцев. Только в г. Каунасе, по их данным, они потеряли 120 «партизан», а по всей Литве погибло несколько сот предателей литовского народа²⁴.

Следовательно, уже в первые дни войны коммунисты Литвы в сложнейших условиях стали возглавлять борьбу трудящихся против немецко-фашистских захватчиков и их пособников — литовских буржуазных националистов. Многие партийные, комсомольские и советские активисты получили в эти дни первое боевое крещение, хорошо увидели настоящее, звериное лицо буржуазных националистов. Всё это закаляло их для дальнейшей борьбы. Доблестно боролись с врагом с первых дней войны литовские части Красной Армии, которые, отступая, вели бои под Смаргони, Молодечно, Лепелем, под Великими Луками, Торопцем, Витебском, Смоленском²⁵.

Несмотря на мужественное сопротивление, которое Красная Армия оказала немецко-фашистским захватчикам на территории Литвы, она

¹⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, л. 42, л. 377.

¹⁹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 3109, оп. 3109, л. 35, лл. 21—32.

²⁰ Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 599.

²¹ П. В. Севастьянов, Неман—Волга—Дунай, Москва, 1961, стр. 30—31.

²² Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 599—600.

²³ Там же.

²⁴ См. „Naujoji Lietuva“, 1941.VII.17, № 17. «Партизанами» называли буржуазные националисты участников своих вооружённых банд.

²⁵ LKP istorijos klausimai, t. 3, p. 84.

не смогла задержать по численности и боевому оснащению превосходящего врага и была вынуждена отступать.

22 июня 1941 года началась оккупация территории Советской Литвы, и к 28 июня вся территория республики была оккупирована²⁶. ЦК КП Литвы, республиканское правительство, а также местные партийные и советские органы вследствие быстрой оккупации не успели организовать все силы литовского народа на борьбу против гитлеровских захватчиков и их пособников — буржуазных националистов. Не была проведена мобилизация в Красную Армию, не успели провести эвакуацию населения, промышленности и других важнейших объектов народного хозяйства. Молодой Литовской советской республике был причинён огромный ущерб. Большие потери понесла и КП Литвы. Накануне войны в компартии Литвы насчитывалось 4739 коммунистов. Из них успели эвакуироваться вглубь Советского Союза 2480 человек. Таким образом, почти половина коммунистов (1454 члена партии и 805 кандидатов) оказалась на оккупированной территории²⁷ и не была заранее подготовлена для перехода к нелегальной деятельности, вследствие чего сразу попала под прямые удары врага. Причины такого положения были следующие: вследствие быстрой оккупации территории республики ЦК КП Литвы не успел подготовиться к переходу в хорошо законспирированное централизованное партийное подполье. Многие коммунисты, будучи занятыми борьбой с вражескими диверсантами и буржуазными националистами, не имея связи, были плохо информированы, а иногда и вовсе не информированы о продвижении неприятельских войск и оказались отрезанными. Некоторая часть волостного актива, имевшая большие семьи, а также своё хозяйство, медлила с решением вопроса об эвакуации и тоже осталась в Литве. Кроме того, из волостей, удаленных от железных и шоссейных дорог, актив начал эвакуироваться на лошадях, велосипедах и пешком, но пока достиг основных дорог, последние были отрезаны вражескими войсками²⁸.

Не успели эвакуироваться также тысячи советских граждан, которые, спасаясь от гитлеровских головорезов, в первые дни войны вместе с семьями и кое-каким имуществом отступали по главным дорогам, ведущим вглубь Советского Союза. Многие из них погибли от бомб и обстрелов вражескими самолётами, другие, вследствие перекрытия дорог врагом, потеряв своё имущество, измученные, вынуждены были вернуться обратно в свои родные места.

Если в период первой мировой войны, спасаясь от кайзеровской оккупации, из Литвы эвакуировалось около одной трети всего взрослого населения, то в период гитлеровского нашествия успело эвакуироваться лишь 22 671 человек, в том числе 503 ребёнка из пионерских лагерей эвакуировались без родителей²⁹. Таким образом, лишь незначительная часть населения Литвы успела эвакуироваться в тыл Советского Союза.

Свою злобу и ненависть буржуазные националисты и гитлеровские оккупанты в первую очередь направили против коммунистов, советских активистов, близких к советской власти социальных слоев населения, граждан еврейского происхождения. В период немецко-фашистской оккупации погибло более 400 членов КП Литвы и несколько тысяч комсомольцев³⁰. Большая часть из них стала жертвами жесточайшего

²⁶ ЦГАОР, ф. 7021, оп. 94, д. 456, л. 7.

²⁷ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 54, л. 51.

²⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 377.

²⁹ Там же, л. 372.

³⁰ Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 637.

террора немецко-фашистских захватчиков и литовских буржуазных националистов уже в первые дни и месяцы войны. За первые 7 месяцев они истребили в Литве 136 000 человек³¹, а за весь период оккупации они убили и замучили около 700 тысяч человек, в том числе около 200 000 советских военнопленных, угнали на каторжные работы в Германию 37 891 человека³². Этим гитлеровские оккупанты и их пособники — буржуазные националисты нанесли непоправимый ущерб литовскому народу, ослабили его сопротивление.

В руки немецко-фашистских захватчиков попали большие запасы товаров широкого потребления: 40 000 тонн зерна, тканей на 40 миллионов рублей, обуви на 20 миллионов рублей (в старом исчислении), большие запасы масла, жира, сала и других продуктов, находившихся на складах и в магазинах³³. В их руки попали в исправном состоянии почти вся промышленность и сельское хозяйство республики.

В период оккупации они разграбили и уничтожили около 80% промышленности, почти все электростанции, 862 культурные учреждения. Большой ущерб был нанесён сельскому хозяйству. Вследствие принудительных поставок, уничтожения, прямого грабежа и угона скота в Германию сельское хозяйство Литвы потеряло 1 899 831 голову скота³⁴, было разграблено 42 машинно-тракторные станции, 260 конно-прокатных пунктов и нанесён другой материальный ущерб³⁵. Только прямой ущерб, нанесённый народному хозяйству и гражданам в период оккупации, превышает 17 млрд. рублей (в старом исчислении).

В тех больших потерях, которые понесла в начале войны Красная Армия, народы Советского Союза, и особенно пограничные районы страны, в том числе Советская Литва, во многом повинен Сталин. Недопустимый просчет Сталина в оценке военно-стратегической обстановки, сложившейся накануне войны, недооценка им угрозы войны даже тогда, когда он располагал достоверными данными о концентрации немецко-фашистских войск вдоль советской границы и даже о дне нападения,— всё это лишило Красную Армию, партийные и государственные органы возможности принять необходимые предупредительные меры на случай войны. «Это вызывало,— как отмечается в Истории КПСС,— большую тревогу у партийных органов союзных республик и у командования военных округов, граничивших на западе с враждебными странами», однако Сталин не реагировал на их сигналы.

Большие ошибки в период культа личности были допущены и в агитационно-пропагандистской работе накануне войны. В то время, когда над страной нависла непосредственная угроза нападения гитлеровской Германии, тон печати и радио был успокаивающим, а сообщение ТАСС от 14 июня 1941 года о беспочвенности слухов о подготовке Германией войны против СССР ослабило бдительность советского народа и его вооруженных сил.

Большой урон для воспитания трудящихся Советской Литвы в духе пролетарского интернационализма и советского патриотизма накануне войны был нанесён в связи с нарушением социалистической законности в период культа личности Сталина, вследствие чего невинные люди были подвергнуты необоснованным арестам и репрессиям при проведении мероприятий, направленных на изоляцию враждебных, контрреволюционных элементов. Этим воспользовались буржуазные на-

³¹ «Известия», 12 ноября 1962, № 269.

³² ЦГАОР, ф. 7021, оп. 94, д. 456, л. 198.

³³ „Tiesa“, 1942.III.19, Nr. 6.

³⁴ ЦГАОР, ф. 7021, оп. 94, д. 456, л. 17.

³⁵ Там же, л. 7.

ционалисты, раздувая антисоветскую клевету, националистический угар, стараясь разжечь национальную рознь между литовским и другими народами Советского Союза. Им удалось в начале оккупации этой лживой антисоветской пропагандой обмануть и отвлечь некоторую часть интеллигенции и часть населения от активной борьбы против оккупантов и их пособников — буржуазных националистов.

После оккупации гитлеровцами Советской Литвы организацию сопротивления литовского народа против захватчиков и их пособников — буржуазных националистов возглавили эвакуировавшийся в Москву Центральный Комитет КП Литвы и оставшиеся на оккупированной территории коммунисты. В своей работе по развертыванию борьбы литовского народа против оккупантов и их пособников — буржуазных националистов ЦК КП Литвы руководствовался указаниями и решениями ЦК ВКП(б). Важнейшее значение для деятельности КП Литвы имели директива ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 года, в которой давались указания по развертыванию сопротивления врагу на оккупированной территории, а также специальное постановление ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 года «Об организации борьбы в тылу вражеских войск», в котором были поставлены задачи создавать невыносимые условия врагу, поднимать всё население оккупированных районов на борьбу против оккупантов, а также даны указания по созданию подпольных партийных организаций на оккупированной территории.

Работу по созданию подпольных партийных организаций и организацию вооружённой борьбы против оккупантов в Литве приходилось проводить в трудных условиях. На службе у гитлеровских оккупантов в течение всей оккупации стояли литовские буржуазные националисты, которые помогали оккупантам грабить и уничтожать литовский народ, вести борьбу против советских партизан, коммунистов и других участников антифашистской борьбы.

Гитлеровцы в августе 1941 г. разогнали так называемое «временное правительство» литовских буржуазных националистов, как уже выполнившее роль пятой колонны, и ввели свой «цивильфервалтунг», превратив Литву в бесправный «бецирк» Остланда. Но пока шла война, им было невыгодно совсем отказаться от услуг литовских буржуазных националистов. Поэтому они создали институт «генеральных советников» из числа известных предателей литовского народа, во главе которых они поставили старого немецкого шпиона генерала Кубилюнаса. Чтобы создать некоторую видимость сотрудничества литовского народа с фашистскими оккупантами, они ввели так называемое «самоуправление». На службе оккупационных властей в Литве в так называемом «литовском самоуправлении», кроме генеральных советников и их учреждений, находились 23 уездные начальника, несколько бургомистров, 275 волостных старшин со своими учреждениями, несколько тысяч деревенских сенюнасов³⁶. Во всех уездах находились начальники полиции со своими учреждениями, а в волостях — полицейские пункты. Кроме того, в городах содержались крупные гарнизоны фашистских войск и полиции. Верхушка так называемого «самоуправления» и литовской полиции состояла из бывших чиновников буржуазной Литвы, которые имели «опыт» борьбы с коммунистическим и рабочим движением и, хорошо зная местные условия и людей, помогали оккупантам вылавливать и расправляться с подпольщиками-коммунистами и советскими партизанами. Создание подпольных партийных организаций

³⁶ Даные указываются без присоединенных оккупантами к генералбецирку Литвы Свирского и Ашмянского белорусских уездов. См. ЦГА Лит. ССР, ф. 644, оп. 1, д. 63, л. 101.

и организацию партизанского движения затрудняло и географическое положение Литвы: маленькая страна, отсутствие больших лесных массивов, хорошие коммуникации, хуторная система.

Создание подпольных партийных организаций и партизанского движения в Литве затруднялось еще и тем обстоятельством, что вследствие глубокого проникновения гитлеровских армий вглубь Советского Союза Литва оказалась в далёком вражеском тылу.

Перечисленные условия на оккупированной территории Литвы требовали специально подготовленных кадров, которые смогли бы осуществить задачи, поставленные ЦК КП Литвы, по созданию партийного подполья и организации партизанского движения.

Начиная с августа 1941 г., ЦК КП(б) Литвы, руководствуясь указанием ЦК ВКП(б), начал подбор кадров из числа эвакуировавшегося партийно-комсомольского актива в спецшколы для подготовки их к подпольной работе в оккупированной Литве. Летом и осенью 1941 года в Литву были направлены первые коммунисты и комсомольцы — А. Вилимас, А. Слапшиш, В. Вильдюнас, К. Петрикас и др.³⁷.

Всего в 1941 году ЦК КП Литвы направил для создания партийных подпольных организаций и организации партизанского движения шесть организаторских групп в составе 38 человек, в том числе 21 коммуниста, 2 комсомольцев и 15 беспартийных³⁸.

Силами организаторских групп, а также оставшихся в тылу врага коммунистов и комсомольцев в труднейших условиях жестокого оккупационного режима летом 1941 года в городах Вильнюсе, Алитусе, Паневежисе, Каунасе, Шяуляй, в Тракайском, Швенчёнском, Заасайском и в других уездах были созданы первые подпольные партийные и комсомольские организации, а также антифашистские группы и партизанские отряды, которые начали борьбу против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов³⁹.

Летом и осенью 1941 года удары по врагу уже наносили партизанские группы под руководством А. Вилимаса, А. Годляускаса, А. Ражанаускаса, К. Петрикаса и других. Начали взрываться вражеские склады с продовольствием, летели под откос эшелоны на магистралях Каунас—Вильнюс, Йонава—Шяуляй, недалеко от г. Шяуляй была взорвана электростанция, разрушен мост около Кедайнин, разгромлен отряд вспомогательной полиции буржуазных националистов в Укмергском уезде и т. д.⁴⁰

В одном из первых своих воззваний от 10 октября 1941 года ЦК КП Литвы об этих смелых действиях литовских партизан писал: «Уже прославились своими доблестными делами партизаны Каунаса, Шяуляй, Укмерге, Утяны. Огнем, топором и пулей мстят за свою порабощенную землю, за поруганную честь, за жизнь родных и близких. Жизненные интересы Литвы требуют, чтобы на борьбу поднялись все жители Литвы, независимо от их вероисповедания и национальности»⁴¹.

Лучшие сыновья и дочери литовского народа, не щадя своей жизни, отклинулись на призыв партии. По неполным данным, в 1941 году,

³⁷ LKP istorijos klausimai, t. 3, p. 119.

³⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 364.

³⁹ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы Советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.). Автореферат докторской диссертации, Ленинград, 1961, стр. 9.

⁴⁰ Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 604—605.

⁴¹ Kovoje prieš hitlerinę okupaciją, Vilnius, 1948, p. 17—18.

в этот исключительно трудный период войны, вдалеком вражеском тылу в Литве уже действовало 14 партизанских групп⁴², которые наносили удары врагу.

Многие партийные подпольные группы, а также антифашистские организации и партизанские группы, созданные в 1941 г., были разгромлены и распались. Предательскую роль в этом деле сыграли буржуазные националисты, которые пробирались в эти организации провокаторами, участвовали в операциях совместно с гитлеровцами против подпольщиков и советских партизан, создавали широкую разведывательную сеть, всячески помогали гитлеровцам подавлять борьбу литовского народа.

Большие потери понесли партийные и антифашистские подпольные организации, партизанские группы и в первом полугодии 1942 года. Среди погибших в этот период были участники Каунасской подпольной антифашистской группы: старые коммунисты-революционеры Пранас Зибертас, Викторас Куницкис и др. В марте 1942 г. гитлеровцы расстреляли 37 членов Каунасской антифашистской подпольной группы. 5 июня 1942 года было расстреляно гитлеровцами 48 подпольщиков Паневежской антифашистской организации имени Каролиса Пожелы, руководимой коммунистами Повиласом Вайчунасом, братьями Владасом и Леонасом Жидонисами и Владасом Валисом. Организацию предал один провокатор. В июне 1942 г. гитлеровцы и их пособники — националисты разгромили партизанский отряд «Ляудиес Кершитояс», действовавший в окрестностях Йонавы с лета 1941 г. В боях с гитлеровскими карателями погибли почти все члены антифашистской группы — партизаны, действовавшие под руководством коммуниста Йонаса Любаяускаса в г. Шяуляй и его окрестностях⁴³.

В неравном бою с врагом в марте 1942 года погибли две оперативные группы ЦК КП Литвы, направленные в Литву во главе с секретарем Центрального Комитета КП Литвы И. Мескупасом-Адомасом. В составе этих групп были опытные и закаленные в боях с фашизмом коммунисты-подпольщики Пятрас Паярскис, Юозас Дашкаускас, Томас Тамулявичюс, Стасис Волковичюс, Альтерис Клейнерис, Альфонс Вильджюнас, Станисловас Шклерюс, Миронас Войтенка, Валерионас Моцкус, Александрас Яцовскис, секретарь ЦК ЛКСМ Литвы Кушелис Эльяшевас и др.⁴⁴

Об обстоятельствах гибели одной из групп в количестве шести человек во главе с И. Мескупасом-Адомасом стало известно только после войны. Эта группа удачно добралась до родного края, но в Биржайском уезде, в лесу, недалеко от деревни Смайляй, её предал буржуазный националист лесник, к которому товарищи зашли спросить дорогу⁴⁵. Окруженная многочисленным отрядом полицейских, в неравном бою погибла вся группа.

Потери среди подпольщиков и партизан в первый период войны составляли более 50% состава партийных организаций и партизанских отрядов⁴⁶. Они были обусловлены отсутствием опыта подпольной работы и партизанской борьбы, слабым вооружением партизан, слабой связью партизан и подпольщиков с советским тылом, предательством

⁴² Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 608.

⁴³ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 253—255.

⁴⁴ Там же, стр. 255—256.

⁴⁵ «Коммунист», Вильнюс, 1962, № 10, стр. 74—75.

⁴⁶ П. Шевердалин, Коммунистическая партия — организатор борьбы Советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 33.

и изменой буржуазных националистов, которые, хорошо зная местные условия, помогали гитлеровцам уничтожать подпольщиков-коммунистов и партизан.

Несмотря на потери ряда опытных и смелых партийных работников в начале войны, в 1942 г. борьба против оккупантов не затихала, а, наоборот, продолжала расширяться. Большое значение для развертывания дальнейшей борьбы и роста сопротивления литовского народа против оккупантов и их пособников имел разгром Красной Армией немецко-фашистских захватчиков под Москвой.

Возрастающее партизанское движение в оккупированных районах Советского Союза требовало усиления руководства. Для этих целей 30 мая 1942 года по инициативе ЦК ВКП(б) и Союзного правительства при Ставке Верховного главнокомандования был создан Центральный штаб партизанского движения.

Штабы партизанского движения были созданы и в республиках, территории которых находились под гитлеровской оккупацией. Они возглавлялись Центральным штабом партизанского движения. Решением Государственного Совета Обороны от 26 ноября 1942 года был создан Штаб партизанского движения Литвы во главе с секретарем ЦК КП Литвы А. Снечкусом.

Штабы партизанского движения позволили наладить взаимосвязь боевых действий Красной Армии с операциями партизан, в результате чего удары по врагу усилились. За 1942 год ЦК КП Литвы направил в Литву 20 организаторских групп в количестве 143 человек (72 коммуниста, 45 комсомольцев и 26 беспартийных)⁴⁷. Организаторские группы, а также оставшиеся на месте коммунисты развернули большую организационно-massовую работу, направленную против оккупантов. Они объединяли оставшихся на оккупированной территории Литвы коммунистов в подпольные партийные организации, создавали партизанские группы и отряды, устанавливали связь с другими подпольными парторганизациями и партизанскими отрядами и группами, поддерживали связь с ЦК КПЛ и Штабом партизанского движения Литвы, издавали газеты, листовки, проводили устную агитацию и пропаганду среди населения, наносили удары по коммуникациям врага и причиняли другой ущерб врагу.

Для руководства партийными подпольными организациями ЦК КП Литвы создал вначале десять местных подпольных городских и уездных комитетов КП Литвы: Каунасский, Вильнюсский, Жемайтийский, Мариямпольский, Утиенский, Алитусский, Паневежский, Рассейнский, Шяуляйский и Тракайский⁴⁸. Скоро такие комитеты были созданы и в других уездах.

В результате проделанной ЦК КП Литвы и партактивом организационной работы уже в первом периоде Великой Отечественной войны были заложены основы партийной организации. В 17 уездах действовали подпольные партийные, а также комсомольские организации⁴⁹.

Решительную борьбу в этот период развернули оставшиеся в тылу врага опытные вильнюсские коммунисты Ю. Витас-Валунас, Я. Пшевальский, И. Витенберг, С. Мадейскер и др., которые создали партийную организацию и возглавили работу ряда антифашистских организаций: «Союза освобождения Литвы», «Союза польских патриотов»,

⁴⁷ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 364.

⁴⁸ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 260.

⁴⁹ Советские партизаны, Москва, 1963, стр. 608.

«Профессиональной организации», «Союза помощи жертвам гитлеровского террора»⁵⁰. Этими подпольными организациями была развернута политическая работа среди населения, которая проводилась путём издания газет, листовок, призывающих население к борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Коммунисты г. Паневежиса создали подпольную организацию, которая в 1942 г. насчитывала 100 человек. Она готовила побег военно-заточенных из лагеря, подготавливала на 13 мая 1942 г. вооруженное нападение на фашистский гарнизон и полицию, однако после раскрытия планов этих мероприятий ей не удалось их осуществить и она была вынуждена уйти в леса⁵¹.

Созданный в июле 1942 г. подпольный Биржайский уком КП Литвы в тяжёлых условиях фашистского террора сумел поднять широкие массы трудящихся уезда на борьбу против оккупантов и их пособников — буржуазных националистов, организовал хорошо вооруженный партизанский отряд им. Кястутиса, который своей боевой деятельностью наводил страх на оккупантов и создавал невыносимые условия врагу в уезде⁵².

Недалеко от берлоги немецко-фашистских захватчиков — Восточной Пруссии — в Сувалкии под руководством посланного в тыл врага коммуниста В. Беляускаса в 1942 году начал работу Сувалкийский подпольный уком КП Литвы⁵³.

Под руководством партийных подпольных организаций успешно боролись с врагом известные партизанские отряды и группы: в Швенчёнском уезде — отряд «Вильнюс», руководимый С. Апивалой; в Каунасском уезде — отряд «Уж Тарибу Летувা» («За Советскую Литву»), руководимый Л. Соломинасом; в Радейском — отряд «Кяршитояс» («Мститель»), руководимый С. Курсявичюсом и К. Елецких и др.⁵⁴

Таким образом, уже в первый период Великой Отечественной войны подпольные партийные организации, преодолевая огромные трудности, развернули активную антифашистскую борьбу литовского народа. На оккупированной территории Литвы они создали 26 антифашистских групп и 36 небольших партизанских отрядов и групп, в которых было около 900 человек⁵⁵. Разгром 22 немецко-фашистских дивизий в великой битве на Волге, прорыв вражеской блокады под Ленинградом, осуществлённый в январе 1943 г., выдающаяся победа Красной Армии под Курском летом 1943 г. и другие удары врагу изменили положение на фронтах войны, в советском тылу и в тылу вражеской армии и привели к распаду блока фашистских государств. Победы Красной Армии активизировали и трудящиеся массы Литвы на борьбу против оккупантов. «В Литве,— как отмечалось в отчете ЦК КП Литвы в августе 1943 года,— созревал антигитлеровский фронт борьбы, находящий себе сторонников в широких слоях общественности Литвы»⁵⁶.

Растущая борьба и ненависть литовского народа против немецко-фашистских оккупантов вызвала кризис даже в среде горсточки служивших оккупантам предателей-кубилионовцев, среди которых появи-

⁵⁰ ПА ЦК КП Литвы, ф. 425, оп. 425, д. 4, л. 2.

⁵¹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 366.

⁵² ПА ЦК КП Литвы, ф. 1093, оп. 1093, д. 1, л. 40—41.

⁵³ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1806, оп. 1806, д. 3, л. 5.

⁵⁴ Советские партизаны, стр. 608.

⁵⁵ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 9.

⁵⁶ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 358.

лись кое-какие трещины, а некоторые кубилюновцы были даже арестованы⁵⁷.

Служащие «самоуправления» уклонялись от призыва в немецко-фашистскую армию, проявляя своё нежелание бороться за оккупантов, участилось дезертирство из полицейских батальонов завербованных националистов.

1943 год стал переломным годом в сопротивлении литовского народа — оно стало широким народным движением. Значительно усилили свои боевые действия партизаны Литвы. Об этом в отчёте ЦК КП Литвы сказано: «В начале июля месяца партизанский отряд в Зарасайском уезде рассеял отряд немецких солдат и полицейских в количестве 300 человек. Активные действия на железной дороге проводят партизанские группы в Рокишском уезде. Особенно усиленную деятельность развили мощные партизанские отряды «Вильнюс», «Жальгирис», «Маргирис», которые организуют целый ряд крушений воинских эшелонов, взрывают мосты, продсклады, уничтожают средства связи. В антигитлеровский фронт борьбы втягиваются всё более широкие слои населения Литвы»⁵⁸.

По мере роста партизанского движения, подпольных антифашистских организаций для более оперативного руководства всеми подпольными партийными организациями и партизанским движением необходимо было создать более крупные центры руководства на местах. ЦК КП Литвы и Штаб партизанского движения Литвы находились в Москве на большом расстоянии от Литвы, и это осложняло руководство.

Учитывая провалы направленных непосредственно в оккупированную Литву двух оперативных групп, ЦК КП Литвы решил использовать в качестве промежуточного звена хорошие базы белорусских партизан, находившиеся вблизи Литвы.

В феврале 1943 года в пограничную с Литвой Вилейскую область БССР была направлена третья оперативная группа ЦК КП(б) Литвы во главе с т. М. Шумаускасом (тогда членом ЦК КП(б) Литвы и зам. председателя СНК Литовской ССР) и его заместителем т. Г. Зиманасом (тогда исполнявшим обязанности заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК КП(б) Литвы). В составе оперативной группы находились заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Литовской ССР Д. Роцюс, секретарь ЦК ЛКСМ Литвы И. Мацявичюс и другие ответственные работники. С места приземления группа с боями прошла 300-километровый путь к лесам возле озера Нароч, где она базировалась вместе с белорусскими партизанами⁵⁹. О закреплении этой группы и начале её деятельности ЦК КП(б) Литвы в своем отчете в 1943 году отмечал: «Группа уже создала несколько подпольных баз и добилась установления связи с рядом подпольных организаций и групп, направленных в тыл врага в прошлом году, она имеет свои типографии, хорошо налаженную радиосвязь с ЦК КП(б) Литвы и принимает меры к доставке нам необходимой документальной информации. Через эту группу ЦК продвигает вглубь Литвы новые партийные и партизанские группы, снабжает их по возможности оружием, боеприпасами, типографиями, средствами связи, бумагой, литературой и др. . .»⁶⁰ В 1943 году группа установила связь с 44 партизанскими отрядами из 56, действовавшими в то время в Литве⁶¹.

⁵⁷ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 358.

⁵⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 371.

⁵⁹ Hitlerinė okupacijā Lietuvoje, p. 264.

⁶⁰ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 364—365.

⁶¹ „Tarybinis mokytojas“, 1961 m. lapkričio 16 d.

Деятельность оперативной группы ЦК КП Литвы усилила руководство партийными организациями и партизанскими отрядами. Повысилась организованность и боеспособность партизанских отрядов, их действия стали координироваться, подчиняясь единому военно-стратегическому плану, что позволяло наносить врагу сильные удары. Это особенно ярко проявилось в период «рельсовой войны», когда партизаны, действуя одновременно, руководимые из центров, с августа по ноябрь 1943 года пустили под откос 23 поезда с оружием, продуктами питания и живой силой врага, взорвали 6 мостов, вывели из строя несколько десятков километров железной дороги⁶². В 1943 г. в обстановке нарастающего патриотического подъема среди населения оккупированной Литвы ЦК КП Литвы, выполняя указания ЦК ВКП(б), усилил партийно-политическую и военно-организаторскую работу с целью превращения партизанского движения во всенародное движение против оккупантов.

Для этих целей в помощь действующим в Литве подпольным партийным и комсомольским организациям, а также для руководства партизанским движением только за 7 месяцев 1943 года было направлено 20 организаторских групп (112 человек). В составе направленных в Литву в течение года были 8 ответственных работников Центрального Комитета Компартии Литвы, 9 секретарей горкомов и укомов, 9 секретарей волкомов партии, 20 зав. отделами и инструкторов горкомов и укомов партии, 12 председателей уездных исполнкомов и волисполкомов и их заместителей, 12 других ответственных работников уездов, 30 других ответственных партийных и комсомольских работников, 7 работников республиканских наркоматов, 64 ответработника НКГБ и НКВД и др.⁶³

Всего с начала войны по 10 августа 1943 года ЦК Коммунистической партии Литвы и Штаб партизанского движения Литвы подготовили и направили в оккупированную Литву 46 групп в количестве 293 человек, что явствует из следующей таблицы⁶⁴:

Год	Количество групп	В них человек
1941	6	38
1942	20	143
на 10 августа 1943	20	112
Всего	46	293

В период войны на самых решающих участках борьбы в Красной Армии и на подпольной партийной и партизанской работе во вражеском тылу находились руководящие партийные работники.

Из 397 руководящих партийных работников, состоявших на учете ЦК КП Литвы на 10 августа 1943 года, 285 (или 72%) находились в рядах Красной Армии, или на партийной подпольной и партизанской работе в тылу врага⁶⁵. Это укрепляло организацию и руководство сопротивлением литовского народа.

Направляемые на спецзадания организаторские группы проникали во все уезды республики и развёртывали там работу по организации

⁶² Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 302.

⁶³ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 364.

⁶⁴ Там же.

⁶⁵ Там же, л. 375.

сопротивления литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных, националистов. Это особенно хорошо видно из приведенной ниже таблицы о количестве людей и местах их направления с августа 1941 г. по 10.VIII.43 г.⁶⁶:

Наименование уездов	Всего послано	В том числе			Из них		
		членов и кандидатов ВКП(б)	членов ЛКСМ	беспар- тный.	погибло	наход. на базах Вилейской обл.	наход. в своих уезд.
г. Вильнюс и Вильнюс- ский у.	27	10	14	3	7	3	17
г. Каунас и Каунасский у.	45	33	8	4	4	11	30
г. Шяуляй и Шяуляй- ский у.	29	12	10	7	1	19	9
Алитусский	9	7		2		3	6
Биржайский	12	3	6	3	3		9
Вилкавишкский	2	1	1		1		1
Зарасайский	14	3	7	4	1		13
Кедайниский	10	5	3	2		9	1
Кретингский							
Мажейкский	8	7		1		1	7
Мариямпольский	3	2		1			3
Паневежский	16	7	4	5		7	9
Расейниский	7	4	1	2		7	
Рокишкский	36	18	13	5	5		31
Сейнейский	1			1			1
Таурагский	2	1	1			2	
Тельшайский	1	1				1	
Тракайский	15	9	3	3	4	2	9
Укмергский	11	4		7			7
Утянский	25	9	9	7		7	18
Шакайский	6	4		2	1	2	3
Швенчёнский и Швен- чёньельский	14	2	9	3	2		12
Всего	293	142	89	62	29	74	186

Примечание: В графе «Наход. на базах» не включены товарищи, прибывшие с мест. О четырех людях Укмергского уезда сведений не было.

Из этих данных видно, что к августу 1943 года 186 организаторов-активистов работали непосредственно на местах в 21 городе и уезде республики, 74 находились на базах в Вилейской области, откуда направлялись в уезды и города республики.

Всю эту работу по развертыванию сопротивления литовского народа организовал ЦК КП Литвы и партийная организация республики под непосредственным руководством ЦК ВКП(б) и Союзного правительства, которые оказывали повседневную помощь в подготовке военных специалистов для ведения борьбы в тылу врага, обеспечивали партизан Литвы оружием, боеприпасами, медикаментами и другими необходимыми средствами для ведения войны против оккупантов. Только при подготовке и проведении «рельсовой войны» с 16 июня до октября 1943 года партизанам Литвы было переброшено самолетами 16 340 кг спецгруза. Это помогло, как отметил секретарь ЦК КП Литвы А. Снечкус, активизировать партизанские отряды и нанести чувствительные удары врагу⁶⁷.

⁶⁶ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 384.

⁶⁷ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 300.

Большая материальная помощь оказывалась также эвакуированным учреждениям, организациям и населению Советской Литвы.

В период войны правительству Литовской ССР отпускались средства для издания газет, предоставлялись дотации Госиздательству, средства на проведение курсов по подготовке советских и партийных работников, дотации художественному ансамблю Литовской ССР, пособия эвакуированному населению, средства для содержания государственного аппарата, Академии наук, творческих организаций: Союза советских писателей, Союза художников Литвы и т. д. Большие средства выделялись для содержания детских домов, где жили эвакуированные из Литвы дети. Всего Литовской ССР по смете в 1943 году для этих целей выделялось 4236 тыс. рублей, а в 1944 году было намечено 11 293 тыс. р. (в старом исчислении)⁶⁸.

Братскую помощь литовскому народу в развертывании борьбы против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов оказывали белорусские партизаны. Белорусские партизаны предоставляли литовским партизанам свои базы, аэродромы в районах Бегомля, озера Нароч и в других местах, принимали организаторские группы, направляемые в Литву, и помогали им пробираться на территорию Литвы, делились оружием, боеприпасами, учили литовских партизан тактике борьбы, совместно проводили операции против вражеских гарнизонов, оказывали медицинскую помощь. У белорусских партизан литовские партизаны всегда находили помощь и поддержку в трудный момент борьбы с врагом. Многие литовцы сражались в белорусских партизанских отрядах. В боях с врагами смелыми подвигами отличились И. Адомайтис, И. Мисюнас, И. Буткявичюс и др. На земле братской Белоруссии в боях с гитлеровцами погибло около 100 партизан Литвы⁶⁹.

Проявлением братской дружбы народов СССР было шефство чувашского народа над Литовскими частями Красной Армии, а также над партизанами Литвы. В октябре 1943 года колхозники Ядринского района Чувашской автономной республики собрали и послали литовским партизанам один вагон различных подарков. В письме секретаря Ядринского райкома партии А. Семора секретарю ЦК КП(б) Литвы тов. Снечкусу было передано горячее поздравление литовским партизанам от колхозников и колхозниц Ядринского района и пожелания быть еще сильнее врага⁷⁰. В ответном письме секретарь ЦК КП(б) Литвы А. Снечкус от имени борющегося литовского народа писал: «Можете заверить колхозников и колхозниц, что литовский народ вместе с другими Советскими народами приложит все усилия для изгнания ненавистного врага из пределов своей родины и окончательного его разгрома»⁷¹.

Выражением дружбы народов являлся также многонациональный состав партизан Литвы: 62,5% составили литовцы, 21% русские, 7,5% евреи, 3,5% поляки, по 2% украинцы и белорусы и 1,5% представители других национальностей⁷². Литовский народ в этот трудный для него час убедился в силе интернациональной дружбы народов.

Братская помощь народов Советского Союза давала возможность обеспечить литовских партизан всем необходимым для решительной борьбы с врагом. В отчетном докладе о работе Тракайского уездного

⁶⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, л. 42, лл. 457—459.

⁶⁹ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 268.

⁷⁰ „Tiesa“, 1943 m. spalio mėn., Nr. 26(51).

⁷¹ Там же.

⁷² Советские партизаны, стр. 636—637.

комитета КП(б) Литвы за период немецко-фашистской оккупации секретарь укома тов. М. Афонин писал: «Наши партизаны были отлично вооружены, главный источник получения оружия — это Москва! Хорошо заботилась о нас Родина, и наши партизаны воевали во имя Родины»⁷³.

В период войны литовский народ наглядно убедился, что единственным его другом и спасителем является Советский Союз, Советская Армия, что единственным выразителем его интересов и последовательным организатором и борцом за свободу и независимость Литвы является Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет, родное Советское правительство. Об этом М. И. Калинин писал: «Война с фашистской Германией и ее сателитами наглядно показала, насколько ценен Советский Союз для каждой советской союзной республики. Враг занял всю Литву и ушел далеко за ее пределы на восток. Казалось, страна погибла под немецко-фашистским сапогом. Но далеко от литовских границ, под Орлом, в общесоюзной Красной Армии воевала литовская дивизия. А в столице Советского Союза — Москве находилось литовское правительство, которое призывало и организовывало, поскольку это было возможно, внутри Литвы силы, способные к борьбе»⁷⁴.

Благодаря организаторской и агитационно-пропагандистской работе партии, при непосредственном влиянии побед Красной Армии на фронтах, коммунистам удалось вовлечь среднее крестьянство в активную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. В связи с этим к концу 1943 года изменился социальный состав в партизанских соединениях Литвы. С массовым притоком крестьян процент их в партизанских отрядах возрос. В это время в партизанских отрядах Литвы рабочие составляли 18—20%, крестьяне 62—65%, служащие 10—15%⁷⁵. Партизанское движение стало многочисленным, в нем участвовали рабочие, крестьяне, представители интеллигенции. Его народность ярко выражалась и в том, что среди партизан были люди разного возраста, мужчины и женщины.

База для создания партизанских отрядов летом 1943 года настолько расширилась, что поступление сотен людей, скрывавшихся от немецких фашистов и желавших поступить в партизанские отряды, стало сдерживаться недостатком оружия. В связи с этим ЦК КП Литвы обратился в ЦК ВКП(б) с просьбой о содействии для получения необходимого количества самолетов для доставки оружия организуемым новым партизанским отрядом и вооружения пополняющихся партизанских отрядов⁷⁶, и такая помощь была оказана.

Если в 1941 году, по неполным данным, на территории Литвы действовало 14 малочисленных партизанских групп, то в 1942 году уже действовало 36 партизанских групп и отрядов⁷⁷, а в 1943 году число их выросло до 80⁷⁸. Всего в Литве вплоть до освобождения действовало более 90 партизанских отрядов, в которых участвовало, по неполным данным, 9187 советских партизан при поддержке широких слоев насе-

⁷³ ПА ЦК КП Литвы, ф. 164, оп. 164, д. 1, л. 28.

⁷⁴ М. Калинин, Литовский народ на новом пути, Вильнюс, 1946, стр. 15.

⁷⁵ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 28.

⁷⁶ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 367.

⁷⁷ Там же.

⁷⁸ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 23.

ления⁷⁹. Литва в период гитлеровской оккупации превратилась в партизанский край. Только в Рудникских лесах недалеко от Вильнюса действовало около трёх тысяч партизан.

В результате роста партизанского движения в Литве для более оперативного руководства партизанскими отрядами, а также подпольными парторганизациями 6 января 1944 г. ЦК Компартии Литвы принял решение создать на территории временно оккупированной Литвы два подпольных комитета партии: Южный областной комитет КП(б) Литвы, первым секретарем которого был назначен Г. Зиманас, и Северный областной комитет КП(б) Литвы, первым секретарем которого был назначен М. Шумаускас.

Созданием двух областных комитетов КП Литвы была еще более усиlena организованность и боеспособность партийных подпольных организаций, партизанских отрядов. Благодаря организаторской и агитационно-пропагандистской работе обкомов партии расширилось сопротивление литовского народа гитлеровским оккупантам, усилились связи партийных организаций с массами.

Созданием обкомов было завершено строительство подпольной партийной организации республики, которая сохранилась до конца войны. На оккупированной территории Литвы под руководством ЦК КП Литвы было создано и действовало два подпольных обкома, 17 уездных и городских комитетов, 29 волостных комитетов партии, объединивших 219 первичных партийных организаций. Таким образом, была создана сильная подпольная партийная организация, которая возглавила борьбу литовского народа против оккупантов и их пособников — буржуазных националистов⁸⁰.

Условия подпольной работы в тылу врага определили и некоторые особенности внутрипартийной работы. Руководящие партийные работники (секретари горкомов, укомов, а также низовых партийных организаций и групп) не избирались, а назначались руководящими центрами и отчитывались перед ними. Приём в партию в целях обеспечения конспирации проходил в большинстве укомов и горкомов без оформления документов⁸¹. В целях ускорения роста партийных организаций в условиях войны решением ЦК КП(б) Литвы было разрешено принимать в члены партии без прохождения кандидатского стажа⁸².

Важнейшей задачей подпольных партийных организаций была военно-организаторская работа среди населения. Большое значение имела агитационно-пропагандистская работа, основным содержанием которой было воспитание советского патриотизма, пролетарского интернационализма и жгучей ненависти к врагу. Партийные агитаторы одновременно проводили организаторскую работу по созданию антифашистских групп, партизанских резервов и партизанских отрядов.

Под руководством ЦК КП Литвы и других руководящих партийных центров выросли и окрепли местные подпольные партийные организации, партизанские отряды и группы на оккупированной территории республики, которые в последующие второй и третий периоды Великой Отечественной войны стали наносить ещё более сильные удары врагу. Так, например, вокруг посланной в 1942 г. в Тракайский уезд организаторской группы в количестве 8 человек во главе с секретарем укома КП Литвы т. М. Афониным была создана партийная организация,

⁷⁹ Советские партизаны, стр. 636.

⁸⁰ Там же, стр. 637.

⁸¹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 80, л. 245.

⁸² Там же.

которая выросла к 1944 г. до 162 человек, в том числе было несколько десятков коммунистов из оставшихся на временно оккупированной территории Литвы. В уезде действовали 37 первичных организаций, в 10 волостях были созданы волостные комитеты КП Литвы. Каждая первичная парторганизация через своих членов имела широкие связи с беспартийным активом, в рядах которого было более 500 человек. Решением укома издавалась подпольная газета «Тракечю шукас» («Призыв тракайцев»), первоначально тиражом 300 экз., а с получением типографии — до 2000 экз.⁸³ Через газету проводилась большая агитационно-пропагандистская работа среди населения.

Уком партии возглавил работу по созданию комсомольской организации. 3 октября 1943 года был создан уком комсомола, который при помощи волостных партийных организаций создал за 3 месяца 25 первичных организаций со 120 членами комсомола.

Под руководством Тракайского укома КП(б) Литвы проходила организация партизанских отрядов. Первичные партийные организации специально подготовляли лучших людей и направляли их в партизанские отряды. Благодаря организаторской и идеологической работе Тракайской партийной организации за один год из группы в 6 человек выросла Тракайская партизанская бригада, состоявшая из 4 партизанских отрядов: «За Родину», «Свободная Литва», «Освободитель» и «Победа», объединившая до 600 человек партизан и партизанок⁸⁴. Партизаны Тракайского уезда систематически контролировали железнодорожные и шоссейные дороги Вильнюс—Каунас, Вильнюс—Гродно. Они спустили под откос 45 эшелонов противника, в которых разбилось 214 вагонов с продовольствием, вооружением, боеприпасами и обмундированием. Уничтожили 602 рельса железнодорожного пути, взорвали Рудишскую водокачку, сбили 2 вражеских самолёта, сожгли 46 военных бараков и 15 деревянных мостов, уничтожили 5 складов с продовольствием и боеприпасами, истребили 192 фашистских солдата и офицера и ранили 107, взяли у убитых солдат 4 пулемёта, 188 винтовок и 8 пистолетов, разгромили уездную тюрьму и освободили 45 советских граждан⁸⁵.

Партизаны систематически разрушали телефонно-телеграфную связь. 300 перерубов и заземлений было произведено на кабеле Германия—Восточный фронт. Они уничтожили 346 линейных километров телеграфно-телефонной связи, что составляет 6920 км уничтоженного провода. Под воздействием партийных организаций крестьяне Тракайского уезда, организованные оккупантами в «Самооборону», сами отдавали оружие партизанам, отказываясь бороться против них. Партизанами было разоружено 538 враждебных элементов, отобрано 11 пулеметов, 527 винтовок и 10 000 штук патронов⁸⁶.

Широкую деятельность антифашистской борьбы развернули в это время подпольные партийные организации в г. Вильнюсе и г. Каунасе.

Вильнюсский горком КП(б) Литвы за короткое время создал подпольную антифашистскую организацию, насчитывавшую в 1943 г. до 500 человек⁸⁷. По инициативе горкома партии издавались газеты на литовском и польском языках «Тевинес Балсас» («Голос Родины»), «Штандар волносци» («Флаг свободы») и др. За год работы в подполье горкомом КП(б) Литвы было принято в ряды партии более 60 человек

⁸³ ПА ЦК КП Литвы, ф. 164, оп. 164, д. 1, лл. 22—23.

⁸⁴ Там же, л. 24.

⁸⁵ Там же, лл. 24—25.

⁸⁶ Там же.

⁸⁷ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 365.

и укомом КП(б) Литвы — 9 человек. К лету 1944 года было организовано 6 партизанских отрядов в количестве более 600 человек⁸⁸.

Каунасская партийная организация насчитывала 80 коммунистов. Она поддерживала связь с национальной патриотической организацией «Ковос приеш фашизма саюнга» («Союз борьбы против фашизма»), а также с подпольщиками и партизанскими отрядами Кедайнского, Тракайского, Мариямпольского и Укмергского районов⁸⁹. Большую работу по развертыванию партизанского движения и проведению политico-воспитательной работы среди населения проделали партийные подпольные укомы северо-восточной части Литвы: Биржайский (секретарь Ю. Грицюнас), Рокишкский (секретарь П. Якубонис), Заасайский (секретарь И. Стрельцов), Швёнчёнский (секретарь С. Апивала), Утянский (секретарь П. Кутка) и др.

Под руководством Швенчёнского укома КП(б) Литвы в уезде были созданы три подпольных антифашистских комитета и четыре подпольные партийные организации. Много усилий было приложено в проведении агитационной работы среди населения для срыва всех мероприятий врага. Для этих целей была издана газета «Уж Тевине» («За Родину»), проведено 45 собраний и бесед среди населения, в которых разоблачалась грабительская политика гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов, разъяснялось положение на фронтах, население призывалось включиться в активную борьбу против врага. Уком руководил партизанскими отрядами имени Костаса Калинаускаса и «Вильнюс». За период партизанского движения эти отряды спустили под откос 85 вражеских эшелонов с живой силой и техникой врага, сожгли и взорвали 25 разных мостов, в схватках с врагом убили и ранили сотни вражеских офицеров, солдат и полицейских и нанесли другой ущерб врагу⁹⁰.

Партийная и комсомольская организации Заасайского уезда распространяли антифашистскую литературу, собирали информацию, вербовали партизан. В результате проделанной работы в действовавший в уезде партизанский отряд имени Кястутиса вступил 31 человек. Партизанский отряд имени Кястутиса в количестве 50 человек, действовавший с июня 1943 года по июль 1944 г., спустил под откос 8 вражеских эшелонов, убил 115 гитлеровских солдат и 9 полицейских, постоянно разрушал коммуникации врага и наносил другой урон врагу⁹¹. Смертью храбрых пала от рук палачей член этого партизанского отряда, славная дочь литовского народа Марите Мельникайте, которая, попав в руки врага, несмотря на жесточайшие пытки, не выдала тайны и была повешена. Ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Большое влияние на население оказывала партийная организация Рокишского уезда, которая за короткий срок выросла с 8 до 76 коммунистов. Партийная организация издавала листовки, коммунисты проводили устную агитацию среди населения за срыв всех военно-хозяйственных мероприятий гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов⁹². Под влиянием политico-воспитательной работы выросло сильное (около 500 человек) партизанское соединение имени «Жемайте», командиром которого был А. Рагуотис.

⁸⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 425, оп. 425, д. 4, лл. 2—3.

⁸⁹ Советские партизаны, стр. 612.

⁹⁰ ПА ЦК КП Литвы, ф. 216, оп. 216, д. 1, л. 39.

⁹¹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 913, оп. 913, д. 1, л. 29.

⁹² ПА ЦК КП Литвы, ф. 331, оп. 331, д. 1, л. 22.

Подпольные укомы КП Литвы успешно развёртывали свою деятельность по организации сопротивления литовского народа и в других частях Литвы: в Дзукии, Сувалкии, Жемайтии.

Подпольным партийным организациям и партизанским отрядам приходилось постоянно бороться не только против гитлеровских оккупантов, но и против их открытых и замаскированных пособников — буржуазных националистов.

Если служившие гитлеровским оккупантам буржуазные националисты амбразевичи, кубилионы, паукштисы, плехавичи, импулявичи и другие открыто помогали оккупантам грабить и уничтожать литовский народ, разрушать и разорять сельское хозяйство, промышленность, уничтожать культурные учреждения Литвы, угнать на катогу и обрекать на гибель тысячи людей, мобилизовывать в гитлеровскую армию литовскую молодежь, мужчин и колонизировать Литву, то буржуазные националисты, замаскировавшиеся под видом «нелегальной деятельности», «борьбы» против оккупантов, стремились войти в доверие народа и использовать это для сдерживания его от активной борьбы против гитлеровских оккупантов, хотели втравить литовский народ в братоубийственную войну против народов Советского Союза.

Между буржуазными националистами, открыто служившими гитлеровским оккупантам, и теми, которые действовали в период оккупации «нелегально», принципиальной разницы не было: и те и другие хотели восстановления буржуазного строя в Литве, были врагами Советской власти, коммунистической идеологии и всячески боролись против подлинных патриотов литовского народа, советских партизан, боровшихся против гитлеровских оккупантов за свободу и независимость Советской Литвы.

Верными слугами гитлеровских оккупантов были также польские буржуазные националисты, действовавшие в Вильнюсском kraе, выступавшие за восстановление буржуазной Польши с территорией Вильнюсского kraя и в течение всей оккупации нападавшие на советских партизан.

ЦК КП Литвы, в период оккупации борясь как против открытых, так и против замаскировано действовавших пособников гитлеровских оккупантов — буржуазных националистов, с самого начала войны возглавлял борьбу за создание единого антигитлеровского фронта литовского народа против немецко-фашистских захватчиков и их пособников. Партия руководствовалась указаниями В. И. Ленина, что победить сильного противника можно только «...при величайшем напряжении сил и при обязательном, самом тщательном, заботливом, осторожном, умелом использовании как всякой, хотя бы малейшей, «трещины» между врагами, всякой противоположности интересов между буржуазией разных стран, между разными группами или видами буржуазии внутри отдельных стран...»⁹³

Руководствуясь этим и другими ленинскими указаниями, ЦК КП Литвы определял тактику действия подпольных партийных организаций и партизанских отрядов в отношении буржуазных националистов, которая была направлена на то, чтобы, используя противоречия между буржуазными националистами и гитлеровскими оккупантами, обострить отношения между немецкими фашистами и литовскими националистами, втягивая часть последних в борьбу против оккупантов. Кроме того, партия делала всё, чтобы вырвать из-под влияния буржуазных националистов обманутых ими людей.

⁹³ В. И. Ленин, Соч., т. 31, стр. 52.

На основе глубокого анализа происходивших в Литве событий ЦК КП Литвы в своих директивах давал конкретные указания подпольным партийным организациям и партизанским отрядам, как поступать при тех или иных событиях, в отношении буржуазных националистов, учил их применять марксистско-ленинскую тактику борьбы.

Когда в 1944 году между отрядами буржуазных националистов «Местной сборной» Плехавичюса и немецко-фашистскими захватчиками возникли конфликты, ЦК КП Литвы в своей директиве партийным организациям и партизанским отрядам дал указание использовать этот конфликт для обострения положения между гитлеровцами и литовскими националистами, втягивая последних в борьбу против оккупантов, устранивая в ходе борьбы от руководства противников советского строя и выдвигая сторонников борьбы всего литовского народа⁹⁴.

Одновременно ЦК КП Литвы предупреждал руководителей партийных организаций и партизанских отрядов о необходимости проявлять осторожность при соприкосновении и связях с буржуазными националистами, не оказывать слишком большого доверия тем националистам, которые, будучи недовольными оккупантами, решались порвать с ними и искали связи с партизанами. ЦК КП Литвы рекомендовал партийным организациям действовать осторожно, чтобы не допускать провалов работы. Рекомендовалось создавать из них отдельные группы или отряды, проверять их на боевых действиях⁹⁵.

В связи с последними попытками гитлеровцев провести широкую мобилизацию литовцев в немецко-фашистскую армию в 1944 г. в директиве секретаря ЦК КП Литвы т. А. Снечкуса всем партийным организациям и партизанским отрядам указывалось: «Принимайте все меры для срыва мобилизации и усиления вербовки в партизанские отряды, посыпая своих людей во все волости и деревни. Издавайте листовки, лозунги, подталкивайте и националистические круги на проведение срыва мобилизации, срыв мобилизации — важная задача. Немцы готовят массовые аресты, особенно интеллигенции. Предупреждайте, помогайте скрываться»⁹⁶.

Постоянное руководство со стороны ЦК КП Литвы партийными организациями и партизанскими отрядами имело большое значение для успешной борьбы всего литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов.

Оценивая значение руководства подпольными партийными организациями и партизанским движением со стороны ЦК КП Литвы, бывший секретарь Тракайского укома КП(б) Литвы в период войны т. М. Афонин в отчете писал: «...Мы ежедневно получали конкретные указания и помочь в работе. ЦК поправлял наши ошибки и ставил конкретные вопросы»⁹⁷.

Большую работу по руководству подпольными партийными организациями, партизанскими отрядами проделали секретарь ЦК КП(б) Литвы А. Снечкус, который являлся начальником Штаба партизанского движения Литвы, секретарь Северного обкома КП(б) Литвы М. Шумаскас (ныне председатель Совета Министров Литовской ССР), секретарь Южного обкома КП(б) Литвы Г. Зиманас (ныне редактор органа ЦК КП Литвы газеты «Тиеса») и др.

В ходе войны штабы партизанского движения приобрели опыт руководства партизанским движением, проявляли инициативу и оператив-

⁹⁴ ПА ЦК КП Литвы, ф. 164, оп. 164, д. 1, л. 26.

⁹⁵ Там же, л. 27.

⁹⁶ Там же.

⁹⁷ Там же.

ность. Для того, чтобы еще более повысить оперативность руководства партизанским движением, ЦК ВКП(б) нашел целесообразным ликвидировать Центральный штаб партизанского движения. По постановлению Государственного Комитета Обороны от 13 января 1944 года он был расформирован. Руководство партизанским движением было возложено на соответствующие ЦК компартий союзных республик, а также областные комитеты партии и штабы партизанского движения. Это усилило роль ЦК компартий союзных республик и обкомов в руководстве партизанским движением, подняло их ответственность. Руководство сопротивлением населения оккупированных территорий Советского Союза стало более оперативным. Еще более усилилась борьба в тылу врага на завершающем этапе Великой Отечественной войны. Подпольные партийные организации приобрели опыт, были лучше вооружены, действовали крупными соединениями, имели постоянную связь с руководящими центрами, пользовались поддержкой всего народа. Всё это позволило наносить врагу более сильные удары, значительно уменьшившие потери среди подпольщиков и партизан, которые в это время составляли 10—12% от их личного состава⁹⁸.

Главной задачей подпольщиков и партизан теперь было оказание помощи наступающим частям Красной Армии. ЦК КП Литвы и Штаб партизанского движения Литвы дал указание подпольщикам и партизанским отрядам собирать информацию о движении частей гитлеровской армии, о подготовляемых ими позициях, минных полях и т. п.⁹⁹ При вступлении Красной Армии в зону деятельности партизан устанавливать немедленно связь с частями Красной Армии и принимать участие в совместных операциях по изгнанию врага и т. д.

Одновременно ЦК КП Литвы предложил партийным организациям подготовить места для укрытия людей и скота от угона в Германию при отступлении немецко-фашистских войск, а также создать специальные группы для борьбы с вражескими факельщиками и отрядами, грабившими народное имущество. Выполняя эти указания, партийные и комсомольские подпольные организации, партизанские отряды всячески помогали Красной Армии в изгнании врага с территории Литвы. Партизанское соединение, сформированное по указанию Северного областного комитета КП(б) Литвы из нескольких отрядов, осуществляя помощь действующей Красной Армии, перерезало железнодорожную линию Вильнюс—Даугпилис и до прихода Красной Армии заняло г. Игналину. 11 партизанских отрядов, установив связь с командованием наступающих войск, участвовали вместе с советскими воинами в освобождении столицы республики — г. Вильнюса¹⁰⁰. Под руководством Биржайского подпольного укома КП Литвы партизанский отряд имени Кястутиса помог наступающей Красной Армии с тыла очистить Биржайский уезд. Группа партизан этого уезда сумела оказать помощь целой дивизии Красной Армии выйти из окружения и с тыла ударить по гитлеровским захватчикам¹⁰¹. Другой партизанский отряд имени К. Петрикаса, действовавший в Мариямпольском уезде, напал в деревне Даргупио на позиции дальнобойной немецкой артиллерии и заставил ее замолчать. Партизаны этого отряда помогли разведчикам

⁹⁸ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 33.

⁹⁹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 164, оп. 164, д. 1, л. 27.

¹⁰⁰ Советские партизаны, стр. 634—635.

¹⁰¹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1093, сп. 1093, д. 1, лл. 40—41.

Красной Армии в операциях по сбору информации¹⁰². Партизанский отряд имени Кястутиса, действовавший в Заасайском уезде, в период отступления немецко-фашистских войск не дал подрывникам врага разрушить важный мост, разминировал 400 вражеских мин¹⁰³.

Комсомольцы-подпольщики г. Каунаса заранее выделили специальную группу, которая должна была помешать врагу взрывать заводы и фабрики. Перед отступлением гитлеровцев комсомольцы Каунаса вывели из строя всю телефонную сеть города и таким образом помешали передать распоряжение германского командования о взрыве многих зданий¹⁰⁴.

Активная борьба литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — литовских буржуазных националистов нанесла большой ущерб врагу. За время войны партизаны Литвы вывели из строя около 300 паровозов и более двух тысяч вагонов, уничтожили много военных складов и других объектов врага, разгромили 18 гарнизонов, убили 10 тысяч гитлеровских солдат, офицеров и их прислужников, спасли тысячи советских людей от уничтожения и вывоза в фашистское рабство¹⁰⁵. Партизаны постоянно нарушали средства связи гитлеровцев и наносили другой вред оккупантам.

За героические подвиги в борьбе с врагом награждены орденами и медалями более 1600 партизан и партизанок. Высокое звание Героя Советского Союза присвоено славной дочери литовского народа Марите Мельникайте, каунасским комсомольцам-подпольщикам Юозасу Алексонису, Борису Губертасу, Альфонсасу Чепонису, командиру партизанского отряда «Вильнюс» С. Апивале, командиру партизанского отряда им. Костаса Калинаускаса Б. Урбановичюсу¹⁰⁶.

В своем докладе председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР Ю. Палецкис на III Сессии Верховного Совета Литовской ССР от 29 августа 1944 года среди других славных партизан и подпольщиков Советской Литвы назвал имена М. Мицейки, Юозаса Олекаса, С. Юозапавичюса, Л. Соломина, А. Рагутиса, Т. Мончюнскаса, М. Афонина, В. Сакалаускаса, А. Бараускаса, В. Пляткуса, Йонаса Олекаса, П. Кутки, Т. Тамулявичюса, А. Ражанаускаса и других героических борцов.

Высокой наградой — орденами Ленина награждены руководители партизанского движения в Литве, видные общественно-политические деятели М. Шумаскас и Г. Зиманас.

Литовский народ всячески поддерживал своих защитников — партизан. Повсюду создавались антифашистские группы для оказания помощи партизанам. Только к 1943 г. число людей в антифашистских группах возросло до 5000 и составляло большой резерв для дальнейшего роста партизанского движения¹⁰⁷. Одной из таких групп, созданной в 1942 г. в г. Йонаве, руководил рабочий столяр Денис Усачёв¹⁰⁸. Группа поддерживала связь с партизанским отрядом «За Советскую Литву», оказывая партизанам всякую помощь.

¹⁰² S. Naujalis, Pèdsakai dingsta miške, p. 245.

¹⁰³ ПА ЦК КП Литвы, ф. 913, оп. 913, л. 1, л. 29.

¹⁰⁴ История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—45 гг., т. IV, Москва, 1962, стр. 486.

¹⁰⁵ Советские партизаны, стр. 636.

¹⁰⁶ Там же.

¹⁰⁷ П. Шевердалкин, Коммунистическая партия — организатор борьбы советского народа в тылу немецко-фашистской группы армий «Север» (июнь 1941—октябрь 1944 гг.), стр. 23.

¹⁰⁸ I. Kašnickis, V. Meščeriaukovas, Kovos puslapiai, Vilnius, 1961, p. 3.

В Каунасе успешно действовала другая антифашистская подпольная организация — «Союз борьбы против фашизма» («Ковос приеш фашизма саюнга»). Она добывала разными способами оружие, собирала среди рабочих деньги для оказания помощи советским партизанам.

Возникшая в 1941 г. на фабрике Френкеля в г. Шяуляй антифашистская подпольная организация рабочих помогала семьям рабочих, пострадавших от гитлеровского террора, организовывала на заводе саботаж, установила связь с Шяуляйским укомом КП Литвы и партизанским отрядом и стала оказывать помощь партизанам¹⁰⁹.

Коммунисты и комсомольцы окрестностей Дотнувы, Кедайнского р-на, в конце 1941 г. создали антифашистскую молодежную организацию, которая установила связь с подпольной партийной и комсомольской организацией г. Каунаса и развернула агитационно-пропагандистскую работу среди населения, направленную против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов, вывешивала красные флаги, проводила диверсионные акты¹¹⁰. Такие антифашистские подпольные организации создавались и действовали в разных местах Литвы.

Трудовое крестьянство всячески поддерживало советских партизан. Целые деревни действовали против оккупантов и их пособников — буржуазных националистов, как партизанские деревни. Оценивая ту большую помощь, которую крестьяне деревни Милюнай, Рокишского уезда, оказывали советским партизанам, командир партизанского соединения имени Жемайте А. Рагутис отмечает, что всё население этой деревни участвовало в партизанском движении связанными, помощниками партизан и оказывало другую помощь¹¹¹. Таких деревень в Литве было много. За поддержку советских партизан и невыполнение приказов оккупационных властей гитлеровцы и их пособники сожгли в Литве 21 деревню¹¹², часть населения этих деревень расстреляли, а другую угнали в концентрационные лагеря или на каторгу в гитлеровскую Германию. Особенно жестоко гитлеровские каратели и их пособники расправились с мирным населением деревни Пирчюпис, где вместе с деревней сожгли живыми 119 жителей, не пожалев даже детей¹¹³.

Однако, несмотря на жесточайший террор, гитлеровским оккупантам и их пособникам — буржуазным националистам не удалось устроить литовский народ и удержать его от борьбы. Зверства оккупантов и их пособников вызывали ещё большую ненависть и решимость трудающихся бороться против злых врагов народа — гитлеровцев и их пособников — буржуазных националистов.

Вооруженная борьба советских патриотов — партизан против гитлеровских оккупантов и их пособников — литовских буржуазных националистов была самой эффективной и важнейшей (но не единственной) формой сопротивления литовского народа. Это сопротивление проявлялось и в других видах.

Под влиянием коммунистической агитации рабочие всячески саботировали на производстве, крестьяне не выполняли обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов, население отказывалось выполнять трудовые повинности, скрывалось от проводимых гитлеровцами мобилизаций в немецкую армию, от угона на каторжные работы в Германию. Антифашистски настроенные широкие круги населения оказы-

¹⁰⁹ Kariavai be milinių, Vilnius, 1963, p. 241—295.

¹¹⁰ Там же, стр. 200—205.

¹¹¹ „Tiesa“, 1960.X.22.

¹¹² Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 304.

¹¹³ Там же.

вали всестороннюю помощь советским партизанам, рискуя своей жизнью, спасали от смерти преследуемых фашистами людей. Всё это ослабляло тыл немецко-фашистских оккупантов и помогало Красной Армии бить врага.

Активное участие в антифашистской борьбе принимали рабочие Вильнюса. Это видно из многих актов саботажа, диверсий, неповиновений, которые устраивали вильнюсские рабочие.

Например, 21 июля 1941 г. 22 рабочих вильнюсского кирпичного завода № 4 отказались работать. Причиной этого, как видно из доноса директора предприятия, было недовольство рабочих материальными условиями жизни и «подстрекательство» со стороны и внутри завода антифашистски настроенными «отдельными людьми»¹¹⁴. Рабочие артели «Аулас» изготовили 800 пар бракованной обуви, а рабочие кожевенной фабрики «Кайлис» подожгли предприятие. Акты саботажа проявлялись повсюду. За неявку на работу, саботаж, неповинование и по другим «причинам» только из г. Вильнюса было вывезено в Германию 12 073 человека¹¹⁵. Часто акты саботажа на производстве устраивали рабочие Каунаса. Известны многие случаи актов саботажа в каунасском железнодорожном депо, в результате которых выводились из строя паровозы¹¹⁶. Рабочие портили оборудование, ломали машины. Например, директор предприятия «Каспинас» донёс полиции на рабочего Чернобровенко, что он сознательно ударами молота разбил машину, предназначенную для монтажа на предприятии¹¹⁷. Имелись случаи поджога. Была подожжена текстильная фабрика «Бостонас»¹¹⁸. Акты саботажа устраивали рабочие и в других городах Литвы.

На предприятиях и заводах рабочие старались работать медленно, в результате чего резко упала производительность труда. Как признали сами оккупанты, из-за низкой производительности труда они вынуждены были закрыть все предприятия по изготовлению растительного масла¹¹⁹.

Нежелание рабочих работать на оккупантов, невыносимые условия жизни, уклонение от проводимых захватчиками мобилизаций вызвали отчасти резкое сокращение количества рабочих на промышленных предприятиях. В период оккупации количество рабочих на промышленных предприятиях уменьшилось на $\frac{1}{3}$ по сравнению с 1940 г.¹²⁰.

Широкое сопротивление оккупантам оказало трудовое крестьянство Литвы. Это сопротивление носило ярко выраженный классовый характер, так как крестьяне вели борьбу не только против оккупантов, но и против их пособников — местных кулаков, помещиков и их ставленников «кубилионасовской администрации». В сентябре 1941 г. гитлеровские оккупанты с помощью литовских буржуазных националистов отняли у 72 465 крестьян-новосёлов 381 219 га земли, полученной ими от Советской власти в 1940—1941 гг., и отдали её бывшим хозяевам — кулакам и помещикам, а часть земли раздали немецким колонистам¹²¹. Вся тяжесть поставок, разных повинностей легла в основном на мелкие и средние крестьянские хозяйства. Поэтому трудовое крестьянство оказывало сопротивление немецко-фашистским оккупантам, кулакам,

¹¹⁴ ЦГА Лит. ССР, ф. 284, оп. 1, д. 10, лл. 29—30.

¹¹⁵ ЦГАОР, ф. 7021, оп. 94, д. 456, л. 12.

¹¹⁶ Hitlerinė okupacijā Lietuvoje, p. 314.

¹¹⁷ ЦГА Лит. ССР, ф. 644, оп. 1, д. 2, л. 7.

¹¹⁸ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 370.

¹¹⁹ Там же.

¹²⁰ Lietuvos TSR MA Darbai, serija A, 1(12), 1962, p. 12.

¹²¹ ЦГАОР, ф. 7021, оп. 94, д. 456, л. 17.

помещикам и немецким колонистам, отказываясь выполнять непосильные поставки, выходить на принудительные работы к кулакам и помещикам, выполнять лесозаготовки и другие повинности.

Так, например, 12 трудовых крестьян Рагувской волости и 47 крестьян Розалимской волости Паневежского уезда отказались идти работать в назначенные им по трудовой повинности кулацкие хозяйства¹²². Многие крестьяне Мариямпольского, Паневежского, Шяуляйского и др. уездов не выполняли поставок сахарной свеклы и тем сорвали выполнение планов продукции сахарных заводов, за что 128 крестьянских хозяйств было передано особому немецкому суду, а несколько сот других было передано начальникам уездов для наказания в административном порядке¹²³. Особенно жестоко расправлялись оккупанты с крестьянами, не выполнившими поставок в Вильнюсском крае. В Тракайском уезде оккупанты во всех волостях выборочно, для устрашения, расстреляли по 3—6 крестьян в знак требования немедленной сдачи реквизиций¹²⁴, а в Швенчёнском уезде осенью 1943 г. за сопротивление оккупантам и невыполнение указаний оккупационных властей гитлеровские каратели при помощи литовских буржуазных националистов расстреляли, арестовали и угнали в Германию около 2500 крестьян¹²⁵. В результате роста сопротивления крестьян по всей Литве систематически не выполнялись планы поставок сельскохозяйственных продуктов, уменьшались посевы. Так, например, поставки по молоку в 1942 году были выполнены на 67%, а в 1943 году — лишь на 44%, и еще ниже упали в первом полугодии 1944 года — до 41%¹²⁶. Такое же положение было и с поставками других сельскохозяйственных продуктов.

Население повсюду срывало разные принудительные работы по лесозаготовкам, по строительству военных объектов и т. д. Так, например, из 300 человек, которые должны были явиться на лесозаготовки из Паневежской волости, ни один человек к назначенному сроку не явился. Такое же положение было в соседней Пумпенской и в других волостях¹²⁷. Так было повсюду. Неудовлетворительный ход лесозаготовок неоднократно отмечал генеральный советник Кубилюнас, а генералкомиссар Рентельн в своем письме от 7.I.1943 г. дирекции лесхоза по этому поводу писал с возмущением: «Я не дам саботировать из нежелания населения вывоз леса и лесных материалов, столь необходимых для военно-хозяйственных нужд»¹²⁸.

Особенно упорное сопротивление оказывало население угону людей из Литвы. Население избегало различных регистраций, оказывало активное сопротивление вывозу людей из Литвы. Гитлеровцы и их пособники устраивали облавы, арестовывали людей, однако и эти меры не помогли им выполнить свои планы по отправке рабочей силы в Германию. В связи с мобилизацией на так называемую «транспортную службу» в Каунасе и Мариямполе происходили демонстрации протеста¹²⁹, были случаи, когда мобилизованные на работы разоружали охрану и уже из поездов разбегались по домам. Угнанные насильно в Германию часто убегали и скрывались в Литве.

Еще более упорное сопротивление население Литвы оказывало проводимым мобилизациям в немецко-фашистскую армию. Под влиянием

¹²² ЦГА Лит. ССР, ф. 442, оп. 1, д. 53, лл. 348, 353.

¹²³ Там же, л. 268.

¹²⁴ ПА ЦК КП Литвы, ф. 164, оп. 164, д. 1, л. 18.

¹²⁵ Lietuvos TSR MA Darbai, Serija A, 2(11), 1961, p. 58.

¹²⁶ Там же.

¹²⁷ ЦГА Лит. ССР, ф. 442, оп. 1, д. 48, л. 9.

¹²⁸ Там же, л. 19.

¹²⁹ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 42, л. 368.

агитационно-пропагандистской работы КП Литвы среди населения все проводившиеся оккупантами и их ставленниками — литовскими буржуазными националистами мобилизации в гитлеровскую армию и воинские формирования буржуазных националистов для борьбы с партизанами проваливались. О росте сопротивления литовского народа свидетельствовали и многочисленные аресты, переполненные тюрьмы и концентрационные лагеря. Директор литовской тайной полиции, состоявшей на службе у оккупантов, Ченкус в своем письме на имя начальника гестапо и СД для Литвы сообщал о переполненных Зарасайской и Утянской тюрьмах, вследствие чего не было возможности проводить даже «санитарные акции» и просил часть заключенных, арестованных на непродолжительное время, отправить на принудительные работы в Германию, чтобы освободить места для наплыва новых арестантов¹³⁰.

Подлинный советский патриотизм, пролетарский интернационализм, самопожертвование, гуманизм проявляли простые советские люди, прогрессивная интеллигенция, спасая людей от смерти в период гитлеровской оккупации. Например, жительница м. Кулаутувы гражданка Лидия Голубовене в период оккупации спасла от гибели более 20 человек¹³¹ — мужчин, женщин, детей разной национальности, предоставляя укрытие и пищу людям, преследуемым гитлеровцами и националистами. Жители Вильнюса Юозас Аудеяс и его жена Она Аудеене 10 месяцев укрывали у себя на квартире 5 граждан еврейского происхождения, бежавших из гетто, спасая их от гибели¹³².

Благородно поступили врачи П. Баублис, Е. Куторгене, В. Жакявичюс, медицинские сестры Е. Убарявичене, А. Витоните, лесник М. Шимелис и другие, спасая жизнь детей и взрослых еврейского происхождения, которым угрожала смерть. За спасение людей от смерти в период оккупации награждена Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Литовской ССР София Бинкене, жена писателя К. Бинкиса¹³³. Таких фактов, когда люди, рискуя своей жизнью, спасали преследуемых гитлеровцами и их пособниками — националистами, невзирая на их национальность, вероисповедание, имеется много. Это ярко свидетельствует о том, что трудящиеся Литвы, прогрессивная интеллигенция под влиянием коммунистической идеологии на каждом шагу проявляли подлинный советский патриотизм и пролетарский интернационализм.

Советские люди всячески помогали советским военнопленным. Семья крестьянина Лазаускаса, проживавшая в Вейсейском районе на хуторе Гуроню, спасла жизнь трем советским военнопленным, которые включились в партизанскую борьбу. Житель А. Панемуне г. Каунаса Юозас Паулевичюс спас десять человек военнопленных и других преследуемых фашистами людей, помог им пробраться к партизанам¹³⁴.

Бывший военнопленный В. С. Алейников тепло отзыается о благородных поступках жителей Паневежиса, всячески помогавших советским военнопленным выбираться из концлагерей и переправляться к советским партизанам: о жене наборщика типографии Е. Элюшене, которая спасла жизнь 5 советским военнопленным, о девушке П. Жмогиной и пионере А. Воеводове и др.¹³⁵ Так поступали многие советские люди.

¹³⁰ ЦГА Лит. ССР, ф. 644, оп. 1, д. 28, л. 183.

¹³¹ „Tiesa“, 1963.II.8.

¹³² „Tiesa“, 1963.I.1.

¹³³ „Tiesa“, 1963.II.7.

¹³⁴ Hitlerinė okupacija Lietuvoje, p. 325—326.

¹³⁵ ПА ЦК КП Литвы, ф. 801, оп. 801, д. 20, лл. 2—4.

Ярким проявлением советского патриотизма явился рост партийной организаций. Подпольными организациями КП Литвы в период оккупации было принято в партию свыше 600 человек¹³⁶.

Подлинный советский патриотизм проявил литовский народ при изгнании немецко-фашистских захватчиков из Литвы. Рабочие защищали заводы от разрушения, крестьяне показывали дорогу частям Советской Армии. Врачи, учителя, научные работники спасали общественное имущество от уничтожения. 108 378 литовских юношей¹³⁷, которые на протяжении всей оккупации скрывались от всяких проводимых гитлеровцами и их пособниками — буржуазными националистами мобилизаций в немецко-фашистскую армию, сразу после изгнания захватчиков вступили в ряды Советской Армии и принимали участие в разгроме врага.

Таким образом, благодаря организаторской работе, проделанной КП Литвы в период Великой Отечественной войны на оккупированной территории республики, литовский народ сплотился вокруг КП Литвы под знаменем советского патриотизма и пролетарского интернационализма и внёс свой посильный вклад в общую победу народов Советского Союза против гитлеровской Германии.

Выводы

1. Организатором борьбы литовского народа против гитлеровских оккупантов и их пособников — буржуазных националистов за свободу и независимость Советской Литвы была Коммунистическая партия Литвы. Коммунисты Литвы создали партийное подполье, организовали партизанское движение, руководили антифашистской борьбой всех честных патриотов Литвы.

2. Решающую роль в создании партийного подполья и в организации партизанского движения сыграли направляемые в Литву Центральным Комитетом организаторские группы и оставшиеся на оккупированной территории коммунисты, которые в условиях жесточайшего террора уже в первый период Великой Отечественной войны заложили основу партийного подполья и возглавили вооруженную борьбу советских патриотов.

3. Развитию активной борьбы литовского народа всячески сопротивлялись буржуазные националисты, которые враждебно относились к советским партизанам, всячески мешали КП Литвы проводить организаторскую работу среди населения, выдавали гитлеровцам коммунистов, партизан и сочувствующих им людей, однако всё это не помогло им удержать литовский народ от активной борьбы.

4. Под руководством КП Литвы партизанское движение, возникшее уже в первые месяцы войны, непрерывно росло и в 1943 г., и в начале 1944 года превратилось в широкое народное движение, в котором участвовало более 10 000 человек.

5. Наряду с вооруженной борьбой литовский народ, руководимый КП Литвы, широко применял и другие виды сопротивления. Рабочие саботировали на производстве, крестьяне не выполняли обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов, трудящиеся Литвы скрывались от угона на каторжные работы в Германию, от проводимых мобилизаций в гитлеровскую армию, уклонялись от разных принуди-

¹³⁶ ПА ЦК КП Литвы, ф. 1771, оп. 1771, д. 34, л. 51.

¹³⁷ Советские партизаны, стр. 636.

тельных работ, всячески поддерживали советских партизан, скрывали преследуемых фашистами людей.

6. Братскую помощь литовскому народу, КП Литвы, ее ЦК, Штабу партизанского движения Литвы оказывали ЦК ВКП(б), союзное правительство, все народы Советского Союза; благодаря этой помощи подпольные партийные организации и партизаны Литвы располагали всеми средствами для организации и ведения борьбы против гитлеровских оккупантов и их пособников — литовских буржуазных националистов.

Вильнюсский Государственный
Кафедра истории КПСС

Поступило
в июне 1963 г.

LKP ORGANIZACINIS DARBAS, SUTELKIANT LIETUVOS LIAUDI I KOVĄ PRIEŠ HITLERINIUS OKUPANTUS IR JŪ BENDRININKUS — BURŽUAZINIUS NACIONALISTUS OKUPUOTOJE RESPUBLIKOS TERITORIOJE (1941—1944 m.)

A. RAKŪNAS

R e z i u m ē

Nuo pat karo pradžios drauge su Raudonaja Armija į kovą prieš hitlerinius grobikus ir jų pakalikų buržuazinių nacionalistų banditives gaujas stojo Lietuvos darbo žmonės, vadovaujami Lietuvos Komunistų partijos.

Jau pirmosiomis karo valandomis LKP CK davė nurodymą miestų ir apskričių partiniams komitetams kiek galima apginkluoti partinį ir tarybinį aktyvą, organizuoti darbo žmonių ginkluotas grupes kovai prieš buržuazinių nacionalistų ginkluotas gaujas ir hitlerininkų desantininkų diversines grupes. Vykdant šį nurodymą, buvo sudarytos ginkluotos aktyvistų grupės, kurios kartu su Raudonosios Armijos daliniais narsiai kovėsi prieš hitlerininkus desantininkus, buržuazinių nacionalistų gaujas ir reguliaras hitlerininkų kariuomenės dalis prie Šiaulių, Utenos ir Zarasų, Vilniaus krašte bei kitose Lietuvos vietose.

Dėl Stalino padarytų klaidų Raudonoji Armija, Tarybų Sąjungos tautos, jų tarpe ir Tarybų Lietuva, nebuvo pasirengusios atremti užpuolimo ir jau karo pradžioje patyrė didelių nuostolių. Greit okupavę Tarybų Lietuvą, hitlerininkai ir jų pakalikai buržuaziniai nationalistai įvedė žiaurų terorą ir vien tik pirmaisiais okupacijos mėnesiais sunaikino Lietuvoje daugiau kaip 136 000 žmonių, jų tarpe nemažą skaičių komunistų, komjaunuolių, tarybinių aktyvistų. Tuo buvo suduotas skaudus smūgis pasipriešinimo jėgomis Lietuvoje. I priešo rankas pateko visas liaudies ūkio turtas, kurio nesuspėta evakuoti į TSRS gilumą. Hitlerininkams okupavus Lietuvą, liaudies kovai prieš okupantus ir jų pakalikus buržuazinius nationalistus stojo vadovauti pasitraukęs į TSRS gilumą LKP CK, partinis-tarybinis aktyvas ir pasilikę laikinai okupuotoje LTSR teritorijoje komunistai, komjaunuoliai, tarybiniai aktyvistai. Straipsnyje nagrinėjamos tos sunkios sąlygos, kuriomis LKP Centro Komitetui teko organizuoti Lietuvos liaudies pasipriešinimą pirmajame Didžiojo Tėvynės karo laikotarpyje. Kadangi greitai okupavus LTSR teritoriją, LKP CK nesuskubo palikti centralizuoto organizuoto partinio pogrindžio, tai svarbiausi uždaviniai šiame laikotarpyje buvo partinių pogrindinių organizacijų Lietuvoje kūrimas ir partizaninio judėjimo organizavimas.

Sprendžiant šiuos uždavinius, didelį vaidmenį atliko LKP CK sisteminiai siunčiamos į laikinai okupuotą Lietuvos teritoriją organizacinės grupės, kurių sudėtyje buvo prityrusių partinių, tarybinių ir komjaunimo darbuotojų, dirbusių prieš karą atsakingą darbą respublikoje. Vien tik nuo karo pradžios iki 1943 m. rugpjūčio 10 d. LKP CK paruošė ir pasiuntė į laikinai okupuotą Lietuvą 46 organizacines grupes, kurių sudėtyje buvo 293 partiniai, tarybiniai ir komjaunimo darbuotojai. Jų tarpe — 142 komunistai, 89 komjaunuolai ir 62 nepartiniai. LKP CK pasiųsti organizaciniams darbui komunistai kartu su nespėjusiems pasitraukti partiniu aktyvu sukūrė stiprią centralizuotą pogrindinę partinę organizaciją, kurią, prieš išvaduojant Lietuvą, sudarė du pogrindiniai LKP srities komitetai, 17 miestų ir apskričių partinių komitetų, 29 valsčių partiniai komitetai, 219 pirminiai partinių organizacijų.

Vadovaujant LKP CK, Lietuvos partizaninio judėjimo štabui, partiniam pogrindžiui, augo ir stiprėjo partizaninis judėjimas okupuotoje respublikos teritorijoje, virsdamas plačiu Lietuvos liaudies judėjimu. Nustatyta, kad iki išvadavimo vien tik koviniuose partizanų būriuose suginklu kovojo 9187 patriotai, o kartu su partinių, komjaunimo, antifašistinių patriotinių organizacijų dalyviais šis skaičius viršijo 10 000.

Kovoje prieš bendrą priešą tvirtėjo ir grūdinosi tarybinių tautų draugystė. Drauge su lietuviais partizanų būriuose išvien éjo rusai, baltarusiai, ukrainiečiai, lenkai ir kitų tautybių žmonés. Brolišką pagalbą Lietuvos liaudžiai, kovojančiai dėl laisvės ir socialistinės santvarkos atkūrimo, suteikė TSKP CK ir Tarybinė vyriausybė.

Partizaninė kova buvo veiksmingiausia lietuvių liaudies pasipriešinimo prieš okupantus ir jų pakalikus forma, tačiau ne vienintelė. Pasipriešinimas okupantams vyko ir kitomis formomis. Darbininkai sabotavo įmonėse, valstiečiai nevykdė žemės ūkio prievoles, gyventojai žlugdė priverstinių darbų prievoles, slapstësi nuo išvežimo į Vokietiją darbams, nuo mobilizacijų į hitlerinę kariuomenę ir t. t.

Paprasti tarybiniai žmonés, pažangioji inteligenčija, nebodami pavojaus savo gyvybei, padëdavo partizanams, tarybiniams karo belaisviams, gelbëjo fašistų ir nacionalistų persekiojamus žmones, suteikdami jiems visokeriopą pagalbą.

Partijos organizacinio darbo dëka Lietuvos darbo žmonių pasipriešinimas, sujungës įvairių tautybių ir religinių įsitikinimų bei socialinės padėties žmones: darbininkus, valstiečius, pažangiąją inteligenčiją, išsaugo į platų antifašistinį liaudies frontą, kuris vieningai kovojo prieš hitlerinius okupantus bei jų bendarininkus buržuazinius nationalistus ir prisidéjo prie fašistinės Vokietijos sutriuškinimo.